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Ele pode ser acessado na pagina: http://www.escoladavida.eng.br/mecfluidos.htm
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Para uma vazao de 110 m3/h e uma altura manométrica de 25 m
determine o diametro do rotor.
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Mx E a reducao do diametro do rotor

| radial de uma bomba, mantend,o a
ol . mesma rotacao, a curva caracteristica
| { da bomba se altera aproximadamente
l : ~ de acordo com as seguintes equacoes:




IMPORTANTE

m = modelo, portanto sao os dados
obtidos da curva do diametro de
rotor existente

p = protétipo, aquele que nao tem a curva
representada.




Utilizando as formulas apresentadas no slide anterior, calcula-se o diametro do rotor:

Dy, = DRmx&: D, —247x%~240 Amm

Dg, =Dgp 1/ ~ = Dy, = 247> /110 . Dy, = 243mm

/Porm;;vo de

seguranca, utilizamos o
diametro maior, ou seja,
D ..=2445 mm.

rotor

Vamos aplicar o que
foi apresentado em

nosso problema.




Para uma vazao de 430 m3/h obtivemos uma altura manometrica
de 50 m, para esta situacao, determine o diametro do rotor.
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Procedimento:

Obter a origem do plano
cartesiano.

. Tragar a reta passando pela

origem do plano cartesiano e o
ponto de trabalho desejado e
que deve cruzar o diametro de
rotor imediatamente maior, o
qual sera denominado de modelo

(m).

No cruzamento da reta com a
curva do modelo ler a vazao (Q,,)
e a carga manométrica (H;,,)

. Aplicar as equagoes estabelecidas

para esta aplicagao
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Aplicando as equac0es estabelecidas:

D. =D, x-2 =D, =207x222 ~195.2mm
TR ; 456

D, =D, x.|-% =D, =207x,|°22 = 201mm
»~ R ; 456

/I%:r;;ﬁvo de

seguranca, utilizamos o
diametro maior, ou seja,
D, otor = 203 mm.

rotor

{ De onde vieram as
formulas utilizadas?
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E vamos refletir
Vamos considerar o sobre as curvas

exemplo extraido do fornecidas.
manual da KSB




Di > D22> D3 > D4 > Ds

Sera que os
fabricantes
ensaiam
todos esses
rotores?




.. NAO!

Os fabricantes partem
do diametro do rotor
maximo e o cortam em
funcao da necessidade.
Nas curvas do exemplo,
parte-se de 219 mm e
se reduz para 207, 197,
189 e 179 mm.
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E a reducao do diametro do rotor
radial de uma bomba, mantendo a
mesma rotacao, origina uma curva

caracteristica da bomba
aproximadamente de acordo com as
seguintes equacoes:




" : Importante salientar que existem
/ O PROXIMO \ _ autores que propdem que o expoente
Mﬂg SLIDE DEVE | da relacao de diametros na expressao
TIRAR ESSA 1\ de Q deva ser entre 0,9 e 1,1 e outros
DUVIDA! \ autores afirmam que este expoente

deve ser 2.

e - -

>
MAS NAO FOI ISSO QUE

EU APRENDI EM

HIDRAULICA I!



Influéncia do Diametro do Rotor

Nesta analise €& importante se distinguir duas
situacoes diferentes. A primeira delas € quando se
trata de bombas geometricamente semelhantes, isto
€, bombas cujas dimensoes fisicas tém um fator de
proporcionalidade constante. Neste caso, a analise
dos parametros adimensionais fornece as relagoes:

3 2 5
&:L DRpj . Hep :L DRpj . Nep :E DRpj
Qm DRm HBm DRm I\le DRm

/Vou’is; que

eu aprendi!




A outra situacdao é aquela na qual existe uma reducao sé6 no diametro do
rotor, permanecendo as outras caracteristicas fisicas constantes. Esta
alternativa é utilizada pelos fabricantes de bombas para ampliar a faixa de
operacao de suas maquinas. Desta forma, siao montadas bombas com
volutas idénticas, porém com rotores de diametro diferentes. Deve-se ter
em mente que esta reducao é limitada, pois a reducao grande do diametro
do rotor faz com que a eficiéncia da bomba seja bastante reduzida. Na
pratica esta reducao esta limitada a cerca de 20% do maior rotor. Neste
caso, a analise nao pode ser feita diretamente pelos parametros
adimensionais. Pela recomendacao de Karassik e Stepanoff, temos :
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&:(DRZ} HBZZ(DRZ] c NBZ:[ Dsz
Q1 \ Dri1 Hp; DRr1 N1 | Dr1

E ainda existe
outra

possibilidade?




Sim, consideramos
que as vazoes variam
com o0s quadrados
dos diametros dos
rotores:

Qp _ DZRP

Qm D2Rm




Outra
referéncia
seria o livro
de Stepanoff:

Stepanoff afirma que a relacao dos
diametro dos rotores € a mesma que a
das vazoes, mas introduz uma correcao
como mostra a tabela a sequir:

Diametro calculado em % 70 75
do diametro original

Diametro necessario em 91,5 95,5
% do diametro original
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